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"Wie heizt Bayern in Zukunft sauber und bezahlbar?"

Vorgangsverlauf:
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2. Beschlussempfehlung mit Bericht 19/4267 des WI vom 07.11.2024

3. Beschluss des Plenums 19/4325 vom 10.12.2024

4. Plenarprotokoll Nr. 36 vom 10.12.2024
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Antrag 

der Abgeordneten Florian von Brunn, Ruth Müller, Anna Rasehorn, Markus 
Rinderspacher, Holger Grießhammer, Volkmar Halbleib, Doris Rauscher, Arif 
Taşdelen, Horst Arnold, Nicole Bäumler, Martina Fehlner, Christiane Feichtmeier, 
Sabine Gross, Harry Scheuenstuhl, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, Katja 
Weitzel SPD 

Wie heizt Bayern in Zukunft sauber und bezahlbar? 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwick-
lung, Energie, Medien und Digitalisierung – sobald wie möglich – schriftlich und münd-
lich über die Wärmestrategie für Bayern zu berichten, die das Staatsministerium für 
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie erarbeiten hat lassen. 

 

 

Begründung: 

Ob wir in Zukunft mit Wärmepumpen, Wasserstoff, Holz oder Erdwärme heizen, ist po-
litisch sehr umstritten. Klar ist, dass das Heizen bisher für einen erheblichen Teil der 
Treibhausgasemissionen verantwortlich ist. Deswegen müssen neue Wege beschritten 
werden: Heizen muss sauber und klimafreundlich werden, aber bezahlbar bleiben. 

Deswegen ist es dringend notwendig, dass es nicht nur ein nachhaltiges bayerisches 
Wärmekonzept gibt, sondern dass darüber auch eine sachliche und wissenschaftlich 
fundierte Debatte geführt wird. Das ist im Interesse der Bürgerinnen und Bürger unver-
zichtbar, aber auch der Städte und Gemeinden, die es im Rahmen der kommunalen 
Wärmeplanung umsetzen müssen. Dafür ist ein umfassender Bericht im Landtag not-
wendig. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Ruth Müller, Anna Rasehorn u.a. 
SPD 
Drs. 19/3725 

Wie heizt Bayern in Zukunft sauber und bezahlbar? 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass nach dem Wort „schriftlich“ die Wörter „und 
mündlich“ gestrichen werden. 

 

Berichterstatter: Florian von Brunn 
Mitberichterstatter: Martin Mittag 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 16. Sitzung am 
7. November 2024 beraten und e i n s t im m i g  mit der in I. enthaltenen Ände-
rung Zustimmung empfohlen. 

Stephanie Schuhknecht 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Ruth Müller, Anna Rasehorn, Markus 
Rinderspacher, Holger Grießhammer, Volkmar Halbleib, Doris Rauscher, Arif 
Taşdelen, Horst Arnold, Nicole Bäumler, Martina Fehlner, Christiane Feichtmeier, 
Sabine Gross, Harry Scheuenstuhl, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, Katja 
Weitzel SPD 

Drs. 19/3725, 19/4267 

Wie heizt Bayern in Zukunft sauber und bezahlbar? 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwick-
lung, Energie, Medien und Digitalisierung – sobald wie möglich – schriftlich über die 
Wärmestrategie für Bayern zu berichten, die das Staatsministerium für Wirtschaft, Lan-
desentwicklung und Energie erarbeiten hat lassen. 

 

Die Präsidentin  

I.V. 

Ludwig Hartmann 

IV. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold



Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. a. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die endgültige Abstimmliste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der endgültigen Abstimmliste einver­

standen ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Auch das sind offensichtlich alle 

Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen? – Die gibt es nicht. Stimmenthaltungen? – Die 

gibt es auch nicht. Dann übernimmt der Landtag diese Voten.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich möchte noch darauf hinweisen, dass unter den 

Tagesordnungspunkten 4 und 5 wieder zwei Wahlen mit Namenskarte und Stimmzet­

tel stattfinden. Ich bitte Sie daher, Ihre Stimmkartentasche – soweit noch nicht gesche­

hen – rechtzeitig aus Ihrem Postfach vor dem Plenarsaal abzuholen.

Nachdem der Ältestenrat in seiner letzten Sitzung eine Verkürzung bei der Dauer der 

Wahlgänge beschlossen hat, beträgt die Abstimmzeit für die Wahl bei Tagesordnungs­

punkt 4 heute vier Minuten und die Abstimmzeit für die Wahl bei Tagesordnungs­

punkt 5 zwei Minuten. Ich bitte Sie, das bei Ihrer Disposition entsprechend zu berück­

sichtigen.
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